



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. José Román Penzol y Conde,

CAPITÁN DE LA MARINA MERCANTE

Y TENIENTE DE NAVÍO GRADUADO DE LA ARMADA

Falleció en Castropol el 28 de Diciembre de 1917

D. E. P.

Su esposa D.^a María Ramona Vijande y Luanco; sus hijos D. Pedro, D. José Román, D. Ramón, D.^a Francisca, D.^a Isabel, D. Claudio y D.^a María Ramona; hija política D.^a Pilar González; hermanas D.^a Julita y D.^a Fermina, hermanos políticos D. Francisco Campoamor, D.^a Isabel, D. José María Vijande y Luanco y D. Lino Campón; sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado, y asistan a la función de cabo de año que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de esta villa el día 2 del próximo Enero, a las diez de la mañana.

Nota de Oviedo

COMIDA FRATERNAL

El afamado y joven médico de Tapia D. Valentín Fernández, reunió la noche del 24 a sus amigos del Occidente de Asturias para ofrecerles una cena íntima que se celebró en la magnífica vivienda que en la calle Uría tiene el notable especialista.

Fué una comida familiar, aún teniendo carácter de banquete, porque congregados los que se hallan distantes de sus hogares, no se sintió tan agudamente la nostalgia de la cena familiar y clásica que es el mayor encanto de una Nochebuena, ya fué que los reunidos evocaron con fricción la tierra bienamada y en la charla animada y jovial se deshicieron las serpentinas azules de muchos recuerdos.

A más del anfitrión, asistieron sus dos hermanos Jesús y Fernando (el primero un poeta de temperamento apasionado y recio a quien esperan días de triunfo) Servando Murias Andina (decano de la colonia) Modesto Osorio Ron y José Díaz Fernández. Se lamentó mucho la forzosa ausencia del notable escritor y querido camarada Guillermo Bustelo, que accidentalmente estaba aquí y no pudo asistir como deseaba, y la del buen amigo Federico Magadán, que tampoco le fué posible acudir.

No hubo brindis; pero hubo champaña. Y ritmando con la pompa del alegre vino de todas las locuras, los reunidos, que alguna vez hacen alto en la lucha diaria y dejan por unos momentos el bisturí, los libros o los números dijeron versos y oyeron versos, que son tesoro de juventud y de espíritu, y no en vano es fértil en poetas el bello y amado terruño de Occidente.

El buen doctor que sabe curar los cuerpos, también ha demostrado en esta ocasión saber curar la melancolía.

LOS DOS NIÑOS

El sol, declinando hacia el ocaso,
mitiga sus rigores;
refrigerante y suave,
salida de las frondas de los bosques,
la brisa se derrama,
y, fatigoso y torpe,
a gozar de su halago refrescante,
que le descargue del bochorno enorme,
el anciano, su asiento de baqueta,
llevándolo a remolque,
arrastra trabajoso bajo el árbol,
donde aturden, chillando, los gorriones.

En tanto, en la ancha puerta,
risueño, mofletudo, encarnadote,
asoma el nietezuelo;
mira al abuelo, se concome, encoge,
y haciéndole mil fiestas,
hacia su lado presuroso corre.

El anciano, con goce que rebosa,
al efecto del niño corresponde,
le mira enternecido
y en sus brazos, del suelo lo recoge.
Juguetón, en la barba del abuelo,
esconde su carita el angelote,
y le besa y le mima,
y de ternura un golpe
anubla la mirada del anciano
con gruesos lagrimones;
las perlas de cariño enjuga el nieto
con su manita torpe,
y el viejo, en premio, estampa en su semblante
dos ósculos enormes.

El mocosuelo, inquieto y revoltoso,
desenredarse entonces
pretende de los brazos que le ligan,
y avaros de su goce,
forcejan en su lazo por tenerlo;
mas vence, y sus talones
fija en el muelle césped.

Sus breves pies, veloces
desliza por el campo;
se baja y coje flores,
y ostentando en las manos su hermosura,
hacia el abuelo jubiloso corre.

¡Oh, desgracia! Tropieza;
sin daño ni desmoche,
en la hierba sepulta los hocicos:
grita, rabia, pernea y alborota
cual si bajase a desnucarle el orbe.
El abuelo se asusta
y a levantarlo corre,
y ¡oh, dolor! la carcoma de los años
ha socavado al vigoroso roble;
no son aquellos, no, ya sus abriles,
la mesa de su vida está a los postres.
Al avanzar, las piernas le traicionan
y pega en tierra con su gruesa mole.
Como puede, se yergue;
acude al monigote,
que sigue aún caído,
se baja y lo recoge:
¡ni lesión ni rasguño! ¡Y qué aspavientos!
Le aplica un par de azotes
y retira la mano por no darle
otro par de estallantes mojicones.
El nieto, al verse libre,
huye a casa rascándose los golpes;
el anciano se encamina a su asiento,
mohino, con la mano en los bigotes.
De allí le mana sangre,
allí le duele al hombre.

Al verlos separarse ¿quién creyera
sus íntimas recientes efusiones?
Tal suelen concluir entre los niños
los juegos y los goces.

Casino-Teatro de Castropol

La nueva Junta que regirá en el próximo año de 1919, quedó constituida por los señores siguientes:

Presidente, D. Victoriano G. de Paredes.

Vicepresidente, D. Vicente Sanjurjo.

Secretario, D. Antonio Canel.

Vicesecretario, D. Ramón Trelles.

Tesorero, D. Benjamín Freige.

Reciban los elegidos nuestra enhorabuena.

DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

El homenaje a los aliados

Pasado mañana, día 1.º de Enero de 1918, se celebrará en esta villa el acordado homenaje en honor de la Entente; en honor de las naciones aliadas.

Entre los elementos democráticos de este concejo reina con este motivo gran entusiasmo, haciendo esto prever que el acto resultará en extremo brillantísimo.

Pepe de Mingo

Dejó de existir el día 27 del corriente, tras rapidísima enfermedad el niño Diodoro Bobis.

Acompañamos en su sentimiento a sus padres D. Isidro y D.ª Isabel y demás deudos.

Salieron para Madrid, D.ª Amalia Presno de Casariego y su hijo Miguelín.

REGALO DE NAVIDAD

A MARY

Y cuentan que María trenzas negras tenía...

Y cuentan que María trenzas negras tenía, unas trenzas brillantes como las tienes tú. María: me pareciste la virgen aquél día, porque eres blanca como la madre de Jesús.

Toda blanca, a manera de un sueño de blancura. Oh, cuanto diera por verte de nuevo así, y gustar otra vez, de las mismas ternuras y llorar de emoción estando junto a ti...

Y verte los cabellos a la espalda flotando, y el temblor de tus manos leves acariciando mi frente donde ardía el audaz pensamiento

de ahogarte en mis brazos por ver como morías y observar la mirada de santa que tendrías cuando por mi amor dices la vida en un momento...

Travesía de santa Bárbara

Travesía de Santa Bárbara, yo te evoco. Me traes un recuerdo tan dulce al corazón de cuando yo, poeta, decían que estaba loco y paseaba con ella bajo tu torreón...

Estábamos enfermos de sentimentalismo los dos. Ella decía con tenue voz secreta: «Repítame que siempre has de amarme lo mismo, ¡oh, mi niño poeta! ¡oh, mi niño poeta!...»

Yo le cogía las manos desnudas que en lo oscuro parecían dos palomas escapadas del muro que diesen a la noche su lírico plumaje.

Pero ella ante la angustia inmensa de perderme repetía sollozando: «¡Tu no puedes quererme!»... Y se escondía las manos en las blondas del traje.

¡Y no le decía nada!

¡Oh, la tristeza inmensa de aquella despedida cuando tuve en las mías su mano perfumada temblorosa y exangüe como una flor caída, mientras ella seguía atristada y callada!

Tuve el presentimiento de sentirla perdida para siempre... Y no obstante yo no le decía nada... Estaba muy enfermo..., se me iba la vida... ¡No volvería a verla y no le decía nada!

Solo cuando el sombrío monstruo salió pitando robándomela a ella, yo me quedé llorando, porque angustiosamente sentí la sensación de que la zarpa negra de la muerte en acecho, cayendo sobre mí, se me hincaba en el pecho y de allí me arrancaba trozos de corazón...

J. Díaz Fernández.

En Oviedo, la noche en que nació Jesús.

DE LA DECENA

*"Castropol",
desea a sus suscriptores y colaboradores
todo género de felicidades
en el año nuevo.*

Falleció en esta villa el 25 del corriente el respetable anciano y muy querido amigo nuestro D. José González del Canedo, antiguo capitán de la marina mercante.

Sus funerales y conducción del cadáver al cemen-

terio de Castropol, fueron prueba elocuente de las muchas simpatías que gozaba el finado, por la mucha gente que asistió a tales actos.

Descanse en paz el viejo marino y reciban sus hijos, en particular el que vivía en su compañía don José, nuestro más sentido pésame.



El domingo 22 del actual terminaron las solemnes novenas celebradas en esta villa en honor del Corazón de Jesús.

Como decíamos en nuestro número anterior los tres últimos días ocupó la Sagrada Cátedra el R. P. Cipriano Polo, que pronunció elocuentes sermones.

La parte musical, desempeñada por señoritas de esta villa, estuvo muy bien y con mucha afinación.



El martes ocurrió una sensible desgracia en los arrabales de la vecina villa de Ribadeo. El joven de 16 años Eduardo Fernández, no se sabe si con propósito de coger naranjas o de apoderarse de un trozo de alambre, trepó hasta sobre la tapia de la pared que circunda la huerta de las monjas clarisas, cayéndose sobre los cables de alta tensión de la empresa «Hidro Eléctra del Eo» y falleciendo instantáneamente.



El 25 del corriente, día de Navidad, se sintió en esta villa un temblor de tierra a las diez y media de la mañana. En algunas casas y en nuestra imprenta se notó perfectamente, por el ruido que hicieron varios objetos al caer al suelo.



Salió para Pesoz, dondó tomó posesión de Cura párroco de aquella parroquia el 29 del actual, el ecónomo de Piñera D. Víctorino Pérez, siendo su marcha muy sentida en esta última parroquia.



Se acordó aplazar las elecciones provinciales que debían celebrarse en el próximo mes de Febrero.

Tendrán lugar en la primera quincena de Junio.



El *Boletín de Estadística* ha publicado los datos de las víctimas que ocasionó la gripe en España.

Se calculan en más de 130.000 las defunciones ocurridas a consecuencia de la epidemia.



En Berlanga de Duero, Soria, dejó de existir nuestro antiguo suscriptor D. José Casariego.

Raciba su familia nuestro pésame.



El día primero de año tendrá lugar en Tapia una manifestación y un banquete en honor de las naciones aliadas, para cuyos actos reina gran entusiasmo entre los amigos de la Entente, lo mismo de vecinos de

aquella villa como de todos los pueblos de aquel concejo.

El teatro donde tendrá lugar el banquete estará adornado con las banderas de las naciones aliadas, y la música de aquella villa amenizará todos los actos, durante los cuales se soltarán profusión de voladores de grueso calibre.



El ministro de Gracia y Justicia ha dictado una Real orden disponiendo que sean cerrados inmediatamente y con las formalidades legales, los libros impresos que existieren en los Juzgados municipales, y sustituirlos por otros en blanco, como exige la ley y reglamento vigentes, de todo lo cual se dará cuenta inmediata a la Dirección general.

Obedece esta resolución del Sr. Roselló a numerosos defectos observados en algunos Registros civiles; consisten principalmente en intercalaciones o entrerrenglonados no autorizados por la ley y el reglamento del Registro civil y que resultan excluidos por el sentido natural de los artículos 6.º, 7.º, 8.º, y 9.º de la primera y 17 del segundo.

La mencionada Real orden ha sido trasladada a todos los Juzgados municipales.



El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores acerca de los gritos subversivos en los actos públicos, ordenando que no se tolere ningún grito contra las instituciones ni contra la Patria intangible.



Asociación del Magisterio del partido de Castropol

CONVOCATORIA

De conformidad con lo dispuesto en los artículos 12 y 33 del Reglamento de esta entidad, se convoca a Asamblea general ordinaria para el día 4 de enero próximo, a las 10, en la Escuela de niños de Castropol, para tomar los acuerdos que procedan sobre los puntos siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
 - 2.º Rendición de cuentas por el Tesorero.
 - 3.º Designación de la Junta directiva para el año de 1919.
 - 4.º Discusión y aprobación del Proyecto de reglamento.
 - 5.º Conducta a seguir ante la iniquidad en el reparto de mejoras al Magisterio.
 - 6.º Cuantos asuntos propongan los asociados.
- Se encarece a todos los socios el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 39 del Reglamento.

La Caridad, 14 de Diciembre de 1918.—El Presidente, *Juan Pérez*.